



МАУ ДО «Дом творчества Советского района  
г.Улан-Удэ»



# УРОКИ ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

7-11 класс



Улан-Удэ  
2024г.

**Урок 4**  
**для обучающихся 7-11 классов**  
**по теме**  
**«Улан-Удэнский механизированный стекольный завод»**

**Цель занятия:** сформировать у обучающихся представления о героическом прошлом города трудовой славы Улан-Удэ, об огромном вкладе в победу жителей Бурятии во время Великой Отечественной войны, воспитывать уважительное отношение к таким ценностям, как долг и служение Отечеству, патриотизм; способствовать сохранению исторической памяти и связи поколений, интерес к локальной истории.

**Формирующиеся ценности:** патриотизм, историческая память и преемственность поколений

**Планируемые результаты**

**Личностные:** уважение к героической истории города Улан-Удэ – города трудовой доблести., развитие нравственного сознания, чувств и поведения на основе сознательного присвоения общечеловеческих нравственных ценностей.

**Метапредметные:** умение рассуждать, выражать собственную точку зрения и аргументированно ее отстаивать, формулировать выводы.

**Продолжительность занятия:** 40 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** эвристическая беседа. Занятие предполагает также использование различных средств воспитания: видеофрагментов, анализ текстовой информации.

**Комплект материалов:**

- сценарий,
- видеофрагменты,
- презентация

# СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

## **Слайд 1.**

Улан-Удэнский механизированный стекольный завод.

## **Слайд 2.**

### **История строительства завода**

Стекольный завод был самым крупным предприятием Верхнеудинска начала XX века. Принадлежал он купцу Александру Кобылкину. С приходом советской власти заводы и фабрики Кобылкина перешли в собственность государства, и уже в середине 20-х годов завод обслуживал не только Бурятию, но и Дальний Восток. 8 марта 1930 года из-за старых деревянных строений случился пожар, уничтоживший почти все деревянные цеха. Началось восстановление завода в 30-х годах, шло строительство не только дополнительных цехов, но и жилья для рабочих. 1 октября 1935 года состоялось официальное открытие Улан-Удэнского стекольного завода.

Выпуск валовой продукции завода в 1937 году почти в 5 раз превышал объем продукции всей промышленности дореволюционной Бурятии. Производили оконное стекло, стеклянную тару (бутылки, банки и т.п.), а в 1938 году на заводе освоили выпуск лабораторных пробирок для сельского хозяйства и здравоохранения. Позднее здесь организовали выпуск товаров широкого потребления: кринки молочные, графины для воды, ламповое стекло, чернильницы-«непроливайки», миски, чайные стаканы. Кроме того, наладили производство зеркал.

## **Слайд 4.**

### **1941-1945 годы**

#### **Стеклозавод – фронту**

За годы войны на фронт со стеклозавода ушли 560 человек. Среди них было немало добровольцев. Из ушедших на фронт 112 не вернулись домой.

Среди работников стеклозавода есть фронтовики, удостоенные высоких наград:

- полный кавалер ордена Славы - Петр Капитонович Радикальцев, слесарь стеклозавода, старший сержант, разведчик;
- полный кавалер ордена Красной Звезды - Николай Николаевич Жур, слесарь-жестянщик стеклозавода, разведчик;
- кавалер орденов Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и Красного Знамени - Василий Николаевич Акимов, военный врач.

## **Слайд 5**

### **Трудовой подвиг заводчан**

С первых дней Великой Отечественной войны завод перешел на выпуск продукции, нужной фронту и тылу: фляг для воды из стекла и автомобильного стекла. Для развертывающихся военных госпиталей в Иркутске, Улан-Удэ и Чите потребовались утки (мочеприемники), подкладные судна, кровеносные баночки, чашки Петри, колбы и ампулы. С увеличением объема работ по их изготовлению требовались дополнительные рабочие-стеклодувы, а их на заводе и так не хватало. Коммунист Е.Н. Митрованова, работавшая в заводоуправлении, бывший мастер-стеклодув, проявив инициативу, перешла в цех ширпотреба и организовала женскую бригаду стеклодувов из 11 человек. С основной работой освоились быстро, и вскоре бригада Е.Н. Митровановой вышла в передовые по заводу.

Помимо этого, заводчане освоили выпуск стекла для шахтерских ламп шахтерам Гусиноозерска, Черемхова и Читы, а также предметов первой необходимости для населения: лампового стекла, мисок, чайных стаканов, молочных кринок.

### ***Слайд 6.***

Рабочих-мужчин на заводе становилось с каждым днем все меньше и меньше. Их места занимали женщины и подростки. Острая нужда в кадрах погашалась за счет выпускников училищ трудовых резервов. Около 150 молодых рабочих после обучения в школе ФЗО влились в коллектив завода. Они трудились наравне со взрослыми, отдавая все свои силы выполнению заданий. Старые мастера П.Ф. Аксенович, В.М. Матвеев, видя такое стремление молодежи, заботливо воспитывали их и передавали им свой богатый опыт и знания. Молодые рабочие, следуя традициям ветеранов, за короткий срок овладевали специальностями и работали по-стахановски. Все они трудились наравне со взрослыми и никогда скидок не просили. В.Г. Никитин вспоминает: «Было тяжело, но терпели». Люди не покидали территорию завода по нескольку недель. В конторах и кладовых были установлены топчаны с постельными принадлежностями, где они отдыхали после трудных и продолжительных трудовых вахт буквально по 5 часов в сутки.

Завод испытывал большие трудности не только с кадрами. Ощущался недостаток песка из-за отсутствия транспорта. Из-за нехватки дров не выдерживали температурный режим в стекловаренных печах. По этим причинам в 1942 г. выработка продукции снизилась. Рабочие, инженеры и техники вместе с сотрудниками заводоуправления после своей основной работы выходили на работу во вторую смену для обеспечения производства топливом. Из-за нехватки рабочих при поступлении грузов по железной дороге независимо от времени суток служащие конторы выходили на разгрузку дров и технологического сырья. После разгрузки все возвращались на свои рабочие места и продолжали работу.

В ноябре 1943 г. сверх плана было выпущено 17 вагонов стекла, которое было направлено в освобожденные районы страны: Сталинград, Курск, Донбасс. Несмотря на огромные трудности, благодаря упорству и патриотизму всех тружеников завода, сплоченный коллектив одерживал трудовые победы.

В 1944-ом за регулярное перевыполнение плана коллектив был награжден Красным Знаменем ГКО.

### ***Слайд 7.***

#### ***Помощь фронту***

В годы войны фронт и тыл были едины. Призыв москвичей и ленинградцев создать народный фонд обороны страны нашел горячий отклик среди трудящихся городов и сел Бурятии. На состоявшихся митингах, собраниях принимались решения об отчислениях части заработка в фонд обороны.

Коллектив завода в то время насчитывал всего 470 человек. В фонд обороны был отчислен однодневный заработок в сумме 15600 руб. В этот же фонд шли отчисления от воскресников. Многие рабочие и инженеры, домохозяйки вносили в фонд наличные деньги и облигации. Таким путем было собрано 84 тыс. рублей на строительство танка. Командование 12-й Гвардейской танковой бригады Белорусского фронта сообщило, что танк, построенный на средства трудящихся завода, передан экипажу старшего лейтенанта орденоносца Сучкова. На этом танке боевой экипаж громил врага в боях за Варшаву, Кенигсберг и другие города.

На заводском митинге, состоявшемся в январе 1942 г., было решено организовать отправку на фронт посылок с теплой одеждой и бельем. Работники собирали и сдавали полушубки, валенки, рукавицы и не скоропортящиеся продукты. Работницы и домохозяйки шили рукавицы, белье, носовые платки, вязали носки и варежки.

### ***Слайд 8.***

#### ***Победа!***

Ценой огромных усилий тружеников завода план 1945 г. был выполнен на 103.9%. Стекла выпущено на 332 тысячи кв. м больше, чем в прошедшем 1944 г.

9 мая 1945 г. - первое сообщение о безоговорочной капитуляции фашистской Германии было передано в ночь на 9 мая 1945 г. Праздничным утром 9 мая рабочие и служащие завода с красочными транспарантами мощной колонной двинулись к центру города. На площади Советов собрались тысячи горожан. Общегородской митинг открыл секретарь обкома ВКП(б) М.З. Браудэ. Участники митинга утвердили текст приветственной телеграммы Верховному Главнокомандующему И.В. Сталину. Празднество и веселье продолжалось до позднего вечера.

За годы войны завод неоднократно удостоивался премий в соцсоревновании, завоевывал переходящее Красное Знамя Наркомата стройматериалов и ВЦСПС и знамя Государственного Комитета обороны.

### **Слайд 9.**

#### **Стеклозавод сегодня**

В советское время завод был очень успешным. В 1962 году стекольный завод впервые перешагнул восьмимиллионный рубеж по выпуску стекла на одной системе. Его продукция поступала не только в различные районы Сибири и Дальнего Востока, но и в Афганистан, Вьетнам, Монголию. А к Новому году выдували ёлочные игрушки, игрушечный цех запускался в ноябре. В начале 80-х продукция стеклозавода поступала на строительство жилых домов, детских учреждений, различных промышленных объектов, а также на строительство БАМа. В годы перестройки предприятие перевели на хозрасчет.

Развал СССР и прекращение финансирования привели к полной остановке работ по реконструкции. А безудержный рост цен на мазут привел к остановке всех стекольных заводов в Сибири и на Дальнем Востоке, в т.ч. Улан-Удэнского механизированного стекольного завода.

*Сегодня жители пос. Стеклозавод бережно хранят память о трудовом подвиге работников стеклозавода, о героях войны и тыла.*

### **Рефлексия**

Учитель: Друзья! Вот и закончился очередной урок по теме «Улан-Удэ – город трудовой доблести».

Ответьте на следующие вопросы:

- Что вы приобрели в результате?
- Что нового вы узнали?
- Изменилось ли что-то в вашем отношении к нашей малой родине – городу, республике? Изменилась ли ваша точка зрения на историческое прошлое города, Бурятии?
- Какие чувства вы испытываете, когда думаете о своих земляках, их жизни и труде в годы войны?

### **Ответы детей.**

### **Интерактивные задания**

#### **Работа в группах**

**Ответить на вопросы теста. Цель задания: закрепление знаний при изучении темы**

1. Сколько работников стеклозавода было отправлено на фронт:  
1) 1000 чел    2) 350 чел.    3) 560 чел.
2. Полный кавалер ордена Красной Звезды, слесарь-жестянщик стеклозавода, разведчик  
1) Жур Н.Н.    2) Радикальцев П.К.    3) Акимов В.Н.

3. Какую продукцию для фронта начал выпускать стеклозавод с начала войны?
  - А) фляги для воды из стекла;
  - Б) автомобильное стекло;
  - В) бутылки для соков;
  - Г) лабораторное оборудование (пробирки, чашки Петри, колбы и т.п.);
  - Д) шахтерские лампы;
  - Е) линзы для очков, микроскопов;
4. Для производства стекла необходимо было сырьё:
  - 1) чернозём    2) глина    3) песок
5. В фонд обороны работниками стеклозавода было собрано 84 тыс. рублей на строительство
  - 1) самолета    2) танка    3) реактивной установки «Катюша»
6. В ноябре 1943 г. сверх плана было выпущено 17 вагонов стекла, которые были отправлены для восстановления города
  - 1) Москва    2) Сталинград    3) Иркутск
7. На какой площади г. Улан-Удэ установлен монумент труженикам тыла и детям войны:
  - 1) Комсомольская    2) Славы    3) Советов
8. Как называется медаль, которой награждали тружеников тыла
  - 1) «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»
  - 2) «За заслуги перед Отечеством»
  - 3) «За боевые заслуги»
9. В каком году городу Улан-Удэ присвоено почетное звание «Город трудовой доблести»?
  - 1) 2020    2) 1984    3) 2023

#### Ответы

|   |   |      |   |   |   |   |   |   |
|---|---|------|---|---|---|---|---|---|
| 1 | 2 | 3    | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |
| 3 | 1 | АБГД | 3 | 2 | 2 | 2 | 1 | 3 |

#### Дополнительные материалы

Презентация <https://disk.yandex.ru/i/VmJQtIFcMFBz6g>

#### Что почитать

1. Бороноева М.М. В глубоком тылу ковалась победа: промышленность Бурятии в годы Великой Отечественной войны. Вестник БГУ №7/2015г
2. В.Бадмаев. Война: Бурятия 1941–1945 гг <https://regnum.ru/article/2938711>
3. Е.Протасов. Бурятия в годы войны. Газета Буряад Үнэн от 22.05.2020 <https://burunen.ru/news/society/69151-buryatiya-v-gody-voyny/>
4. Галданова Ю., Улан-Удэнский механизированный стекольный завод - первенец индустриализации Бурятии. <https://burunen.ru/news/society/69589-ulan-udenskiy-mekhanizi-rovannyi-stekolnyy-zavod-pervenets-industrializa-tsii-buryatii/>
5. С.Белобородов. Улан-Удэ будет навечно внесен в книгу «Города Победы». Газета «Московский комсомолец» от 17.08.2016. <https://ulan.mk.ru/articles/2016/08/17/ulanude-budet-navechno-vnesen-v-knigu-goroda-pobedy.html>
6. Материалы Официальный сайт Государственного архива Республики Бурятия <http://www.gbu-garb.ru/proektyi/elektronie-vistavki/>

7. Электронная полнотекстовая справочно-библиографическая база данных «Улан-Удэ - фронту: 1941-1945». Летопись мкр.Стеклозавод. <http://cbs-ulan-ude.ru/f4/zav02.htm>

### **Что посмотреть**

Бурятия в годы Великой Отечественной войны 1941-1945

<https://www.yandex.ru/video/preview/10070947213582260746>

Бурятия - фронту. Стеклозавод

<https://arigus.tv/channel/buryatiya-frontu/38856-buryatiya-frontu-steklozavod/>